

## **ВОЗРОЖДЕНИЕ ХРАМА СВЯТОЙ ТРОИЦЫ В ДЕРЕВНЕ ВОНДОКУРЬЕ**

Современные город Котлас и Котласский район - дети одних прародителей: Велико-Устюжского уезда и духовной епархии, объединявшей Великий Устюг и четыре округа. Второй округ включал Зосимо-Савватиевскую, Котласскую Стефановскую, Шемогодскую Богородскую, Шемогодскую Николаевскую, Бабаевскую Богородскую, Приводинскую Николаевскую, Князь-Владимирскую Красавинскую, Бобровниковскую Богородскую, Спасо-Преображенскую Вонгодскую, Вондокурскую Троицкую, Реважскую Николаевскую, Синегодскую Богородице-Успенскую, Удимскую Васильевскую, Туровецкую Богоявленскую, Ярокурскую Спасо-Преображенскую, Телеговскую Троицкую, Вотлажемскую Троицкую, Городецкую Михайло-Архан-гельскую, Комарицкую Николаевскую и Нокшинскую Богородицкую церкви.

Одна из них - церковь напротив Котласа, за рекой Северной Двиной, в богатом Вондокурье. Три оврага, ямы на котласском берегу напротив Вондокурья свидетельствуют о страшных годах массовых репрессий, когда сюда, в овощехранилища, свозили на гибель и страдания строителей города Котласа. Вондокурский Храм Святой Троицы, поруганный, порушенный, был очень значим в эти годы и для хозяйственных нужд, и для истерзанных

душ строителей, взиравших на крест этого Храма. Но история его началась значительно раньше.

Клировые ведомости за 1889 год сообщают, что Троицкая Вондокурская церковь в селе Вондокурском Устюжского уезда построена и перестроена в 1795, 1806 и 1871 годах. Первоначально иждивением Строгановых была построена деревянная церковь, но сгорела. Церковь каменная, одноэтажная, в одной связи с колокольней. Холодная церковь построена в 1795 году, два теплых придела - в 1806 и 1871 годах. Престолов три: первый - в верхнем холодном храме, во имя Живоначальной Троицы, освящен 15 сентября 1795 г.; второй - в теплом храме с южной стороны, во имя Святого Николая, Архиепископа Мирликийского, освящен 16 ноября 1871 г., вновь возобновлен в 1904 г., по окончании ремонта сводов и иконостаса; третий - на северной стороне, во имя Успения Божией Матери, освящен 9 декабря 1806 г., в 1873 г. возобновлен и 29 июля освящен.

Церкви принадлежат 12 деревянных лавок, которые сдаются в аренду. Приписаны две деревянные часовни в деревнях Ядриха и Шипицыно. Часовню в Шипицыно проектировал архитектор Шильдкнехт в 1882 г., разрешение получено в 1881 г. В приходе две церковно-приходские школы: Вондокурская и Шипицынская. Деревни прихода: Новое Село, Бугино, Ногинская, Меглань, Нестерове Межник, Словенское, Маньлово, Борок, Усово, Пилатиково, Милославле, Ямшаниха, Голыденино, Нарадцево, Данилово, Шаровская, Прислон, Студениха, Ядриха, Чудачиха, Костяшево, Матвейцево, Губино, Шипицыно, Мышкино, Горка, Устькурье и село Вондокурское. В 1889 году в приходе - 454 двора, 1530 человек мужского населения, 1599 человек женского населения.

В 1937 году церковь была репрессирована. Как рассказывает старейшая жительница деревни Мария Яковлевна Стрекаловская, все варварски уничтожалось. Что-то передавалось в котласскую церковь, что-то подводами куда-то увозилось, за сожженную икону в благодарность давалась красная косынка... Одна иконка с иконостаса спрятана была Марией Яковлевной, и занимает она свое место в красном углу дома много повидавшей на своем веку женщины, безмерно обрадованной вестью о возможности восстановления Храма.

Журналист «Двинской Правды» Н.В.Шептяков 18 августа 2006 года под рубрикой «Возрождение Храма» обобщил материал об отношении населения к благостному начинанию на страницах газеты: «Первая же встреченная жительница, Валентина Прокопьевна Некрасова, безмерно рада переменам: - Почистили люди вокруг храма и внутри. На Троицу молебен был, первый за десятки лет. Народу понаехало! Обнимались, целовались. Что тебе день деревни! Горжусь, что решили восстановить храм, приход. Да и в целом жизнь у нас тут не заглохла. Автобусы ходят. Семь минут - и ты в городе! У меня тут на ближнем кладбище, в бывшей деревне Ямшанихе, родители схоронены да много вондокурских лежит. Вот мертвые порадовались бы переменам!»

На возрождение Храма было получено устное и письменное благословение от владыки Тихона, епископа Архангельского и Холмогорского. После этого при поддержке населения был создан оргкомитет по восстановлению Храма. 3 февраля 2006 г. мы с коренным жителем Вондокурья Николаем Александровичем Баевым встретились с Главой муниципального образования «Котласский район» Николаем Алексеевичем Нероновым, чтобы рассказать об этом благом деле, заручились его моральной и материальной поддержкой, договорились о следующей встрече. Увы, на следующей встрече мы были крупницей огромной процессии, провожавшей в последний путь этого Человека.

Исполняющий обязанности главы МО «Котласский район» А.Л.Семаков способствовал открытию счета на восстановление Храма Святой Троицы в Вондокурье. Вновь избранная глава МО «Котласский район» С.Н.Бральнина также не безразлична к вопросу возрождения Храма, об этом свидетельствует проведенное ее первым заместителем В.С.Солдатовым расширенное совещание о выделении земли в собственность прихода.

«Так инициативная группа людей, жители деревни, предприниматели, депутаты и чиновники, журналисты и священнослужители объединились, чтобы организовать большую работу по восстановлению здания, воскрешению еще одного очага православных традиций... О былом величии Храма, которому более двухсот лет, свидетельствуют великолепные росписи, сохранившиеся на обвалившейся местами штукатурке. Его строители предусмотрели все, чтобы их детище простояло века. Место, на котором возведена церковь, едва ли не единственное в деревне, которое не заливают вешние воды Северной Двины. Крепки фундаменты, держатся еще арочные своды, хотя дожди проливают Храм насквозь через разрушенные от древности покровы. Как нужна сегодня Храму поддержка не только его небесных покровителей - Святой Троицы, но и реставраторов и строителей, добрых и чистых душой прихожан, мудрых и щедрых попечителей, - писал Н.Н.Завадский 5 мая 2006 года в «Вечернем Котласе». - Возродится, вознесется в небо сияющими куполами воскресший Храм, этот удивительный по архитектуре Храм, который станет визитной карточкой Котласского края, встречая въезжающих в город по автомобильному мосту.»

Восстановление Троицкой церкви началось с уборки хлама, скопившегося за десятилетия, а 4 июня 2006 года под сводами Храма, как в давние времена, собрались прихожане, чтобы выбрать приходской Совет. Председателем выбрали Н.Баева, заместителем его А.Вохминцева, казначеем Е.Епимахову, секретарем Е.Щекину, председателем ревизионной комиссии В.Верховцева. «Это милость Божья, что мы находимся в этом некогда великолепном Храме, - сказал настоятель Свято-Стефановской церкви протоирей Николай, - Пусть его восстановление станет символом возрождения жизни в деревне...»

В День Святой Троицы жители окрестных деревень, Котласа, гости пришли в Храм на молебен и обряд освящения березок. Красивый,

непередаваемый праздник, подаренный отцом Николаем, протоиреем Свято-Стефановской церкви, прихожанам. Сотни людей, первые пожертвования... И удивительная чистота в Храме: метрового слоя земли как не бывало, старинные плиты вспомнили торжественную былую чистоту... Было несколько субботников, приезжали люди с предприятий, из Вычегодского, Котласа. Много и добросовестно трудились учащиеся агропромышленного лицея №43. Отец Николай организовал работу реставраторов Б.В.Лабудина и Г.А.Ляшенко, стоявших у истоков восстановления Котласской Свято-Стефановской церкви. Проведя тщательное обследование, они дали заключение, что Храм реставрации подлежит. Предоставлена ими и локальная смета на сумму 1 млн. 400 тыс. рублей. А денежки на счет поступают не так бойко... Первыми внес сумму АПК района, затем ЛПУМГ из Приводино, делают свои вклады простые жители.

«В декабре 2006 года Храму Святой Троицы в Вондокурье - 200 лет»: это была тема совещания инициативной группы, где были подведены итоги работы группы за год, отмечены самые инициативные. На юбилейное собрание приглашались и пришли все неравнодушные к истории Храма. Выводы: проведена определенная работа по началу восстановления Храма: создан приход, проведена уборка внутри и вокруг Храма, проведено обследование здания Храма, составлена проектно-сметная документация по реставрации, появились первые спонсоры, внесен материальный вклад жителями города и района. О проделанной работе ведется летопись в форме альбома, где фиксируется печатный и фотоматериал, хранятся видеозаписи. А.А.Медведев работает над созданием буклета «Возрождение Храма Святой Троицы в д. Вондокурье». В.П.Бирюковой подобран материал о церквях второго округа Устюжского уезда. Огромная благодарность - В.П.Зубахину, начальнику ЛПУМГа; О.Ю.Крамареву, начальнику УГ42/4; директору Великоустюгского центрального архива А.А.Кляповской.

«Итак, отчет времени возрождения Храма в Вондокурье начался. Все теперь зависит от воли, усердия нас, северян», - писал Н.В.Шептяков в статье «У храма появились покровители». А заключением пусть будут слова другого журналиста, Н.Н.Завадского: «Русь всегда славилась своей соборностью. Любое дело было по силам славянам, когда они объединялись. В истории тому немало доказательств. Как хотелось бы, чтобы и наши потомки увидели в возрождении Храма Святой Троицы в маленькой деревушке у ворот Котласа факт духовного единения котлашан, жителей города и деревни».

#### **Источники и литература**

1. Великоустюгский центральный архив. Клировые ведомости церковей Великоустюгского уезда за 1889, 1913 гг.
2. Вечерний Котлас. 2005-2007 гг.
3. Двинская Правда. 2005-2007 гг.